

ИЗ ПОЧТЫ ОТДЕЛА ИДЕЙНО - НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

ШЕФСТВО

Детдом в Паново

В последнее время ваша газета часто публикует материалы о детских домах и школах-интернатах. Захотелось и мне рассказать, пожалуй, об одном из самых первых в нашем крае детском доме. С организацией этого дома тесно связано и создание первой комсомольской ячейки в Кежме.

Шел 1922 год. Красные партизаны возвращались к мирной жизни. Но им предостояла новая борьба: с разрухой, голодом, болезнями. Тиф унес жизни многих людей. Дети остались сиротами. Во всех селах Кежемской волости (ныне района) их насчитывалось более сотни. Правда, часть ребятишек приютили родственники, часть — просто хорошие люди, но много было и таких, которые остались совершенно без крова, обреченные на голод и нищету.

Вот почему на одном из заседаний комсомольской ячейки встал вопрос о создании для детей погибших партизан и детей, оставшихся без крова, детского дома. С просьбой о помощи детям комсомольцы обратились к жителям всех сел, и те охотно откликнулись на просьбу молодежи. Жители села Паново на своем совете решили выделить под детдом об-

щественное помещение и передать детям самостоятельные участки пахотной земли. Из других сел стали присылать в дар детскому дому кто лошадь, кто корову, кто свиней и овец... Так появилась в хозяйстве у детей своя живность.

Ребятишек набралось человек пятьдесят, все разных возрастов. А директором был назначен Иван Феоктистович Лушников, учитель по профессии, комсомолец, один из инициаторов создания детского дома.

Вот что вспоминает о тех далеких годах воспитанник Пановского детского дома Иван Александрович Брюханов: «Нас привезли в Паново из села Проспичино, где мы с братом временно воспитывались у родственников матери. Мне было 13 лет, а Саше чуть меньше. Я уже умел пахать и запрягать лошадей, и эти навыки пригодились мне в детском доме. Мальчики занимались хозяйством во дворе, а девочки (к сожалению, я не помню ни одной фамилии) наводили порядок в доме, нянчили самых маленьких. Нас всех хорошо одевали и особенно хорошо кормили. Все, кто дорос до школьного возраста, обучались грамоте. У взрослых было много хлопот с нами,

но я не помню, чтобы кого-то из детей наказывали или били. Мы очень любили своих воспитателей, директора, и когда в 1924 году поступило распоряжение перевести наш детдом в Красноярск, очень горевали. Правда, в Красноярск нас сразу не повезли, а какое-то время мы жили в Мотыгино, где всех детей разделили по возрастам, в том числе и нас с братом Сашей. Знаю, что он попал в Канский детский дом, но в последствии следы Саши потерялись, и я не нашел брата до сих пор...»

Сейчас в селе Паново в здании средней школы создан краеведческий музей. Ученики ведут большой поиск. Так, им удалось разыскать и Ивана Александровича Брюханова. Он стал артистом цирка, прошел Великую Отечественную войну, живет в Москве. Всегда с благодарностью вспоминает тех, кто ему, круглому сироте, дал верную путевку в жизнь.

Может быть, в крае живут и другие воспитанники этого детского дома? Откликнитесь, сообщите о себе ребтам из Пановской средней школы. Их адрес: 663481, с. Паново Кежемского района Красноярского края, средняя школа.

Ю. КУЛАКОВА.